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E8_80_83_C2_B7_E4_B8_c65_106486.htm 句式变换是高考考试

说明中的一个基本考点，而把一个长句变换成几个连贯的短

句又是其中的重点和难点。面对一个结构复杂的长句，学生

往往思路不明，不知遵循什么原则才能迅速地将长句变换成

符合要求的几个连贯的短句。下面把长句化短句归纳为二种

题型，依照从简到繁、先举例后分析的原则，理清思路，完

成变换。 一、“局部发达”式。 ㈠形成原因及表现：定语、

状语用得多，联合成分用得多，或某一成分结构比较复杂。 

㈡典型举例： 例（1）板凳上捆着一个头发又长又脏，胡子

像野草，衣服破成一片一片的人。 变换为： ①板凳上捆着一

个人。 ②头发又长又脏。 ③胡子像野草。 ④衣服破成一片一

片的。 例（2）最坏的情况是印度洋阿拉伯海南部东经60度以

东提前开始出现的给航海带来危险的八九级大风。 变换为：

来源：www.examda.com ①最坏的情况是提前开始出现的八九

级大风。 ②它会给航海带来危险。 ③它通常出现在东经60度

以东印度洋阿拉伯海南部。 例（3）许德珩同志对记者讲述

了他为救国救民，早年参加过孙中山领导的辛亥革命，随后

积极参加五四运动、一二？九运动和反蒋抗日的斗争，曾二

次坐牢、被抄家，三次在他任教的大学被解聘，历经波折，

意志弥坚的亲身经历。 变换为： ①许德珩同志对记者讲述了

他的亲身经历。 ②他为救国救民，早年参加过孙中山领导的

辛亥革命。 ③随后积极参加五四运动、一二？九运动和反蒋

抗日的斗争。 ④他曾二次坐牢、被抄家，三次在他任教的大



学被解聘，历经波折，意志弥坚。 例（4）今年北京园林科

研所首次对二环路全线新栽植的植物大面积地采取了以往仅

在很小的面积内实施过的叶面施肥、施防冻剂、打抗蒸腾剂

等系列环保防寒措施。 变换为： ①今年北京园林科研所首次

对二环路全线新栽植的植物大面积地采取了系列环保防寒措

施。 ②这些措施以往仅在很小的面积内实施过。 ③这些措施

包括叶面施肥、施防冻剂、打抗蒸腾剂等。 例（5）参与投

资建设被当地媒体称为中国高新技术企业的“新丝绸之路”

的中美马里蓝科技园的北京诺诗生物技术公司等6家企业，在

入住中国在海外设立的这第一个科技园之前，将派出工作人

员飞往美国，进行实地考察。 变换为： ①中美马里蓝科技园

是中国在海外设立的这第一个科技园。 ②它被当地媒体称为

中国高新技术企业的“新丝绸之路”。 ③参与投资建设的北

京诺诗生物技术公司等6家企业在入住之前将派出工作人员飞

往美国进行实地考察。 ㈢思路归纳：对于上述类型的长句化

短，首先要将句子的主干提炼出来作为一个短句，然后将较

长的附加成分按层次抽出来分裂成若干短句，最后检查一下

句子是否连贯通顺（有时先写主干句，后写由附加成分分裂

成的若干短句；有时先写由附加成分分裂成的若干短句，后

写主干句）。 二、“多主体套接”式来源：www.examda.com 

㈠形成原因及表现：一般情况下一个句子有一个行为主体；

而有些长句由于表意复杂常常涉及到几个行为主体，每个行

为主体都有自己的动作行为，并且这几个动作行为往往套装

在一起，共同表达一个完整的意思。 ㈡典型举例： 例（1）

阅读下面一段不好的译文，然后回答①②题。地方法院今天

推翻了那条严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任



何等级的剧场的指示的禁令。 ①地方法院究竟允许不允许在

学校附近修建剧场？ ②把这段文字写成三个连贯的短句。要

求：层次清楚，文意明白，内容不能删减，原意不能改动。 

答案①不允许。 答案②：（1）某市市长发出了关于不允许

在学校附近修建任何等级的剧场的指示。（2）但警方却接到

了严禁执行市长这一指示的禁令。（3）地方法院今天又推翻

了这一禁令。 答案②思路分析： “地方法院今天推翻了那条

严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任何等级的剧

场的指示的禁令。”这个句子包含三个行为主体，即地方法

院、警方和市长，变换时只要把这三个行为主体（地方法院

、警方和市长）各自做了那些事写出来即可。 例（2）把下

面的长句变换成三个语意连贯的短句。 联合国安理会昨天通

过了关于海湾四国联合提出的严禁以色列在占领区内建立新

的居民点的报告决议。 变换为：①以色列准备在占领区内建

立新的居民点。②海湾四国联合提出严禁以色列这一做法的

报告。③联合国安理会昨天通过了关于这项报告的决议。 例

（3）下面是一句译文，结构复杂，含义较多，请按事情的先

后顺序改写成三个语意连贯短句。 好莱坞地方法院1998年11

月20日裁决洛杉矶市一个声称“能使头发卷而发亮”的美发

剂的制造商向一位因使用该厂生产的美发剂而毁发毁容的女

演员赔偿500万美圆巨款。 变换为：①洛杉矶市一个美发剂制

造商声称自己生产的美发剂“能使头发卷而发亮”。②一位

女演员因使用该厂生产的美发剂而毁发毁容。③好莱坞地方

法院1998年11月20日裁决这位美发剂制造商向女演员赔偿500

万美圆巨款。 ㈢思路归纳：遇到“多主体套接”式长句，首

先要认清它有那几个主体，可以标上甲、乙、丙等序号；然



后逐一弄清每个主体到底做了那些事；最后按照正确的逻辑

顺序排列几个短句（一般情况是由里到外）即可。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


